УДК 338

АНАЛИЗ КОНТРОЛЯ ДОСТОВЕРНОСТИ ЗАЯВЛЕННЫХ СВЕДЕНИЙ О ПРОИСХОЖДЕНИИ ТОВАРОВ

Aнистратова A., 1

студент

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского, Калуга, Россия

Бурдель Д.,

студент

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского, Калуга, Россия

Мамедова Н.,

студент

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского, Калуга, Россия

Аннотация: Таможенные органы выполняют одну ИЗ главных государственных функций, которая заключается в пополнении доходной части федерального бюджета. Таможенные платежи основываются на ряде факторов, к которым относят код товара и страну происхождения, в связи с обосновывается важность контроля достоверности происхождении товаров. В настоящей статье представлен теоретический и практический анализ показателей контроля правильности происхождения

Дневник науки | <u>www.dnevniknauki.ru |</u> СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

¹ Научный руководитель - Непарко М.В. доцент, Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

товаров и выявлены существующие трудности при проверке сведений и таможенных документов.

Ключевые слова: код товара, таможенные органы, таможенные платежи, товарная номенклатура, сертификат происхождения.

ANALYSIS OF CONTROL OF THE ACCURACY OF DECLARED INFORMATION ABOUT THE ORIGIN OF GOODS

Anistratova A.,

student

Kaluga State University named after. K.E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Bourdel D.,

student

Kaluga State University named after. K.E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Mamedova N.,

student

Kaluga State University named after. K.E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Abstract: Customs authorities perform one of the main government functions, which is to replenish the revenue side of the federal budget. Customs payments are based on a number of factors, which include the product code and country of origin, and therefore the importance of monitoring the reliability of information about the origin of goods is justified. This article presents a theoretical and practical analysis of indicators for monitoring the correctness of the origin of goods and identifies existing difficulties in verifying information and customs documents.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Key words: product code, customs authorities, customs payments, product nomenclature, certificate of origin.

На таможенную службу России возложена одна из главных государственных функций по взиманию таможенных платежей, которые перечисляются исключительно в доход федерального бюджета. Исчисление таможенных платежей основывается на ряде таких факторов, как: таможенная стоимость, количестве товаров, наличии преференций и льгот, товарной позиции в соответствии с товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности (далее – ТН ВЭД) [1]. Необходимость применения данных факторов связана с ограничением доступа на внутренний рынок иностранных товаров, а также создания более благоприятных условий развития экономики страны. [2]

Страна происхождения является жизненно важным элементом процесса импорта, поскольку она используется для определения и регулирования ставок пошлин, преференциальных торговых соглашений, торговых санкций и импортных квот. Таможенная служба проверяет страну происхождения, поскольку с каждой импортной поставкой возникают вопросы по уплате таможенных платежей. Страна происхождения также необходима для целей маркировки. Правила импорта требуют, чтобы конечный пользователь был проинформирован о стране происхождения импортируемых товаров [4]. Основная задача происхождения товаров заключается в определении национальной принадлежности данного товара. «Происхождение товара» — это «экономическая национальность» товаров, продаваемых в торговле. Тарифная классификация, стоимость и происхождение товара являются определяющими факторами, на основании которых применяется таможеннотарифное регулирование.

Поскольку у недобросовестных участников ВЭД есть возможность заявить недостоверные сведения о происхождении товаров, что наносить Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

ущерб отраслям экономики государства, а также ее экономической безопасности. возникает необходимость о проведении контроля достоверности заявленных сведений о происхождении товаров. Данные приведены в таблице 1.

Таблица 1 — Динамика основных показателей контроля достоверности заявленных сведений о происхождении товаров и обоснованности предоставления тарифных преференций [5]

Показатель	2020г.	2021г.	2022г.	2022г. в % к	
				2020г.	2021г.
Количество решений о корректировке сведений о происхождении товаров.	10 994	13 950	8792	79,9	63,0
Довзыскано таможенных платежей, млн.рублей	1 155,45	2 237,21	3 425,39	296,5	153,1
Сумма тарифных преференций	31,8	31,6	27,8	87,4	87,9

По данным из таблицы следует, что количество ращений о корректировке сведений о происхождении товара в динамике за 3 года снижается. Так, в 2022 году количество корректировок снизилось до 8792 решений (снижение на 37% по сравнению с 2021 годом и на 20,1% по сравнению с 2020 годом).

Несмотря на снижение количество решений о корректировке, суммы довзысканных платежей, наоборот, имеют тенденцию к увеличению. Так, в 2022 году сумма довзысканных таможенных платежей составила 3425,39 млн.рублей, что на 53,1% больше, чем в 2021 году и на 196,5% больше, чем в 2020 году. Это может говорить об увеличении качества проводимых проверок с целью проверки заявленных сведений о происхождении товаров.

Общая сумма предоставленных тарифных преференций, как и количество решений о корректировке имеет тенденцию к снижению. В 2022 году было предоставлено тарифных преференций на сумму 27,8 млрд.рублей, что на 12,1% и 12,6% меньше по сравнению с 2021 и 2020 годами Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

соответственно. В первую очередь такие изменения связаны с изменением перечня преференциальных стран. Так, с 12 октября 2021 года вступало в действие Решение Совета ЕЭК от 05.03.2021 N 17 «О внесении изменений в Решение Комиссии ТС от 27.11.2009 г. N 130», по которому в список развивающихся стран входит 29 стран (исключены Турция, Южная Корея, Китай, Бразилия и др.), а в список наименее развитых – 48 государств [6].

Несмотря на положительную динамику в части уменьшения количества корректировок страны происхождения и увеличения сумм довзысканных таможенных платежей, стоить отметить, что таможенная служба по-прежнему имеет ряд проблем, связанных с контролем достоверности страны происхождения товаров. Так, к существующим проблемам можно отнести несовершенство нормативно-правовой базы, проблема административного сотрудничества таможенных органов, как с таможенными службами других стран, так и с иными государственным органами России. Также немаловажной проблемой выступает недостаточной подготовки высококвалифицированных кадров и неэффективное информирование участников ВЭД о правилах перемещения товаров через таможенную границу Союза. [6]

Что касается совершенствования и развития системы проведения контроля достоверности заявленных сведений о стране происхождения товаров, то в 2022 году был подписал ряд соглашений о применении электронных систем верификации происхождения товаров с Афганистаном, Народной Республикой Бангладеш, Венесуэлой, Камбоджей, Мадагаскаром, Пакистаном, Тунисом, Филиппинами, Шри-Ланкой и Эфиопией (в рамках сертификатов о происхождении товаров формы «А»).

Указание достоверной информации в графе происхождения товаров, а также грамотное определение страны происхождения необходимо для пополнения доходной части бюджета, а также экономической безопасности страны. Помимо этого, это заявление верной страны происхождения

необходимо для применения мер тарифного и нетарифного регулирования, статистического учета.

Преференциальная система способствует международному обмену товаров на взаимовыгодных условиях, а также снятие барьеров странучастников преференциальной торговли. Часто возникают споры и вопросы о праве таможенной службы самостоятельно осуществлять классификацию, определять происхождение, таможенную стоимость товара при непредставлении лицом после выпуска товаров документов, либо если у таможенного органа имеются признаки того, что содержащиеся в представленных документах сведения являются недостоверными [6].

Таким образом, интересы государства обеспечиваются реализацией фискальной функции ФТС России. Таможенные сборы являются частью доходов федерального бюджета. Обеспечение их уплаты является гарантией постоянного пополнения страны И процветания казны государства. Проведенный анализ показал уменьшение величины таможенных платежей, а также снижение их доли в доходах федерального бюджета, что вызвано введением санкций против России. Таможенная служба перманентно проводит работу по модернизации законодательной базы, касающейся определения страны происхождения товаров и преференциальной системы, для защиты своей экономической безопасности и снабжения национального рынка товаров достаточным количеством необходимой продукции. [7]

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Гомон, И. В. Таможенные платежи как основа формирования Федерального бюджета / И. В. Гомон, М. В. Непарко, Н. И. Решетова // Экономика и предпринимательство. — 2017. — № 9-3(86). — С. 37-40. — EDN ZVQMZF. Непарко, М. В. Таможенно-тарифное регулирование в России: современные тенденции и перспективы / М. В. Непарко // Научные труды Калужского государственного университета имени К.Э. Циолковского : Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

материалы докладов гуманитарных секций региональной университетской научно-практической конференции, Калуга, 16 января — 16 2017 года. — Калуга: ФБГОУ ВПО "Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского", 2017. — С. 283-287. — EDN ZAKOYV.

- 2. Непарко, М. В. Таможенно-тарифное регулирование в России: современные тенденции и перспективы / М. В. Непарко // Научные труды Калужского государственного университета имени К.Э. Циолковского : материалы докладов гуманитарных секций региональной университетской научно-практической конференции, Калуга, 16 января 16 2017 года. Калуга: ФБГОУ ВПО "Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского", 2017. С. 283-287. EDN ZAKOYV.
- 3. Значение и роль таможенных платежей в формировании федерального бюджета / М. В. Непарко, Е. М. Короткова, Е. С. Печерская, В. Н. Мишукова // Вестник Академии знаний. 2020. № 37(2). С. 218-223. DOI 10.24411/2304-6139-2020-10168. EDN NIUTPF.
- 4. Фирсова, М. В. Актуальные аспекты совершенствования технологии проверки подтверждения происхождения товаров должностными лицами таможенных постов фактического контроля / М. В. Фирсова // Академический вестник Ростовского филиала Российской таможенной академии. 2021. № 2(43). С. 14-20. EDN XGOFYP.
- 5. Ежегодный сборник «Таможенная служба Российской Федерации». [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://customs.gov.ru/activity/results/ezhegodnyj-sborniktamozhennaya-sluzhba-rossijskoj-federaczii Федеральная таможенная служба: официальный сайт [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.customs.ru
- 6. Сергеев А.В., Буховец Н.В., Костичев А.С. Контроль достоверности заявленного кода при перемещении товаров на таможенную территорию России // Экономика и бизнес: теория и практика. 2023. №3-2 (97). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/kontrol-dostovernosti-zayavlennogo-koda-Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

pri-peremeschenii-tovarov-na-tamozhennuyu-territoriyu-rossii (дата обращения: 10.09.2023).

7. Писанкова, В. А. Единая система регистрации товарных знаков и наименований мест происхождения товара ЕАЭС / В. А. Писанкова, П. В. Хохлова // Научные труды Северо-Западного института управления РАНХиГС. – 2020. – Т. 11, № 5(47). – С. 123-130. – EDN LHEGEE.

Оригинальность 76%